Ministerul Educatiei si Cercetirii — Serviciul National de Evaluare si Examinare

EXAMENUL DE BACALAUREAT - 2007

Proba scrisi la MATEMATICA
PROBA D
Varianta ....049

Profilul: Filiera Teoretici: sp.: matematici-informatici, Filiera Vocationali, profil Militar, Specializarea: specializarea matematici-informatica
¢ Toate subiectele sunt obligatorii. Se acorda 10 puncte din oficiu. Timpul efectiv de lucru este de 3 ore.
La toate subiectele se cer rezolviri cu solutii complete

SUBIECTUL I (20p )

(4p) | a) Si se determine partea reald a numirului complex z =i° +i’ .

(4p) | b) Sa se calculeze lungimea medianei din A a triunghiului cu varfurile in punctele
A(-2,-2), B(2,0),C(0,4).

(4p) | ¢) Si se calculeze cos®(75")+cos’(15").

(4p) | d) Si se determine in cite puncte se intersecteaza dreapta de ecuatie y =1 cu cercul
de centrul 0O(0,0)si de raza egala cu 1.

(2p) | e) Sa se determine cate puncte cu ambele coordonate intregi sunt situate in interiorul
cercului cu centrul in O(0,0)si de raza egald cu 1.

(2p) | f) Sa se scrie ecuatia unei drepte paralele cu dreapta de ecuatie 3x — y—2 =0 care trece prin
punctul 0(0,0).

SUBIECTUL II ( 30p )
1.
(3P) | a) Si se determine cel mai mare dintre numerele a = V2 si b= 3.

(3p) | b) Sa se determine cate numere de 2 cifre scrise in baza 10 nu contin cifrele 2,3, 4 si 5.

(3p) | ¢) Sa se determine cite numere Intregi ¢ satisfac : 2 <log,c<3 .

3
p) d) Sa se determine cate numere ntregi d satisfac relatia [?} =2, unde [x] reprezintd partea

intreaga a numarului real x .

(3p) | ) Sa se dea un exemplu de polinom de gradul al treilea cu coeficienti intregi pentru care
produsul radacinilor sale este egal cu 2.
2x

2. Seconsidera functia f:R =R, f(x)=—.
x°+3

(3p) | @ Sase calculeze f’'(x), xe R.

(3p) | b) Sa se determine punctele de extrem local ale functiei f .

(3p) | ¢) Sa se determine cel mai mare dintre numerele a = f (\/3 ) si b= f(2).

(3p) | d) Sa se determine ecuatia asimptotei spre +oo la graficul functiei f .

1
(3p) | © Sa se calculeze I f(x)dx.
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SUBIECTUL III ( 20p )

Se considerd ae R, ne N*, n>3 si polinomul f = X" —(cos2na+isin2na), cu

rddacinile notate x,, x,,..., x, , € C si formulele

n-1
l1—cos2a=2sin’a, 1+cos2a=2cos’a si 2sinacosa=sin2a, Vaec R.

a) Sasecalculeze f(1) si f(-1).

b) Si se verifice identitatea 1—cos2x —isin2x = —2isin x(cosx+isinx), Vxe R.

¢) Si se verifice identitatea 1+ cos2x+isin2x =2cosx(cosx+isinx), Vxe R.

n n

n—1
e) Sisearatecd f= H(X _[cos[2a+@)+”in(2a+&nj-
k=0 n n

n—1

f) Sasearateci sinna=2" Hsm(a+ﬂ) Yae R,Vne N,n2>3.

k=0

2 2
d) Sdsearatecd x, = cos[Za + ﬂ) + isin[Za + —knJ , Vke {0, 1,...n— 1}.

g) Sisearateci cos(2p+1)a=2%"(- Hcos(a+ J, Vae R, Vpe N".

SUBIECTUL IV (20p )

Se considerd functiile f:R >R si g:R >R, unde g(x)= ﬂl+ 1,1iar f este
e—

continudin x=0, f(0)=1 si f(x)—f(szx, VxeR.

e

a) Si se arate ci functia g verifica relatiile g(0)=1 si g(x)— g[ﬁ} =x, VxeR.
e

b) Sa se arate ca 1+1+L+...+i=L[l nlﬂj,Vne N

e e’ e" e—1 e

n— oo n

1 1 1
¢) Sa se calculeze lim(l +—4+—+..+ —] .
e e e

d) Si se calculeze lim f(x-e ™), xe R.

n—oo

e) Sa se arate ca f(fj—f(izjzﬁ, VxeR.
e e

e

f) Sa se arate ca f(in]—f( nxﬂj:in,VxeR, VneN.
e e

g) Sisedetermine f(x), xeR.
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Varianta 49

Subiectul 1.

a) Re(z)=-1.

b) 5.

¢) cos’75 +cos*15° =1.

d) Unicul punct de intersectie dintre dreapta si cerc este A(0,1).
e) Existd un singur punct cu proprietatea din enunt: O(O, 0).

f) y=3x.

Subiectul II.

1.

a) a<b.

b) 30.

¢) Exista trei numere care satisfac enuntul.
d) Existd doua numere care satisfac enuntul.

e) f=X'-2eZ[Xx].

2.
42
a) f’(ﬂ:M, VxeR.
(x +3)
b) x= -3 Si x= V3 sunt punctele de extrem ale lui f.

c) a>b.
d) Dreapta Ox:y=0 este asimptota (orizontald) spre + oo la graficul functiei f.

e) I f(x)dlen%.

Subiectul III.
a) f(1)=1-(cos 2na+i-sin2na) si f(-1)=(=1)"—(cos 2na +i-sin 2na).
b) Calcul direct.

¢) Calcul direct
d) Evident.

e) Deoarece x,, X, ..., X, , € C sunt radicinile polinomului f, putem scrie

f =ﬁ(X -x,) ZH(X —[Cos(Za+%)+i-sin(2a+%))}

k=0 k=0
f) Din a) si b) deducem:
f (1)=1—-(cos 2na +i-sin 2na)=—2i-sin na - (cos na+i-sin na) (H
Folosind e) obtinem:
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f)= I:I(l—[cos[Za +%j+ i sin[Za +%)D2
= I:[{— 2. sin(a + %D[cos(a + %) +i-sin [a ; %"D _
=(-2i)" -(cos na+i-sin na)-(cos(@} +i-sin (@D-ﬁsin[a+%} .

0
Inplus, VaeR, VneN, n>3, (—2i)"~[cos(@)+i-sin (n_zl)nD=—2"-i

Tinand cont de (1), deducem concluzia.
g) Din a) si ¢) deducem, pentru n=2p+1, cu pe N":

f(=1)==2cos(2p+1)a-(cos(2p+1)a+i-sin(2p+1)a) )
_ IS = (P 2%km ). 2kn )12
Din e) obtinem: f( 1)—1]:)[( 1 (cos(2a+2p+1J+l sm[2a+2p+JD_

=H —2cos| a+ cos| a+ +i-sin| a+ =
0 2p+1 2p+1 2p+1

2p kTE
= — 2 +l- —_ p. .- 1 .
=27 ( 1) (cos(2p+1)a+z 51n(2p+1)a) ITcos(a+2p+1

k=0

si tinand cont de (2) deducem concluzia.

Subiectul I'V.
a) Calcul direct.
b) Evident.
b)
¢) 1im(1+l+i2+...+ij=i :
n—eo e e e" ) e—1

d) Pentru xe R, deoarece f este continudin 0, lim f (x~e’”'l)= £(0).

n—co

. X . X N L
e) Evident, inlocuind x cu —e R 1inrelatia din enunt.
e

. R . X N L
f) Evident, 1inlocuind x cu —e€ R inrelatia din enunt.

e
g) Din f), dandu-i succesiv lui n valorile 0, 1, 2, ..., n si adunand relatiile, rezulta:

f(x)—f(%jzx-iik si f(x)zlim(x(1+l+...+inj+f(%Dc:)ﬂ+f(O)
e k4 1 e e e e—1

Functiile continue cu proprietatea din enunt sunt:

f:R—>R, f(x)=x;i+a, cu aeR.
e—
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